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tigkeit des Werkes für den Bibliographen ; man muss

erwarten, dass jeder einzelne Nachweis, der sich auf die

Publications-Daten des Hübner'schen Verzeichnisses be-

zieht, eifrig- erforscht und sorgfältig benutzt ist. In-

zwischen (S. 270.) müssen die rivalisirenden Ansprüche

auf die Genus-Namen Trichopteryx und Lobophora, Te-

phroclystia und Eupithecia, Eucestia und Chesias, und

viele andere unentschieden bleiben ; es ist in der vor-

h'egenden Sache kein feststehendes Leit-Princip in der

Arbeit Staudinger's und Rebel's auffindbar. G.

Fortsetzung folgt.

No. 3091.

No. 3092.

Neue Mitglieder.
Vom 1. Januar 1902 ab :

Herr Th. Klitschka, Baumeister, Pfalzburger-

strasse 4, Berlin W. 15.

Herr E. Heinrich, Lithograph, Boeckh-
strasse 52, Berlui.

No. 3093. Herr Fr. Brunzel, FriedrichWilhelmstrasse 47,
Neu-Ruppin, Bez. Potsdam.
Herr A. Vogel Nachf., Solingen, Rheinprovinz.
Herr A. Melchers-Ahrens, Charlottenstrasse 25,
Leipzig.

Herr Geh. Regierungsrath von Tiedemann,
Potsdam.
Herr Carl Erdmann, Bildhauer, Schiessgraben-
strasse, Villa Anna, Zeitz, Bez. Halle a. S.

Herr Josef Cerny, Restaurateur bei
,
Jäger",

Wrschowitz b. Prag.

Herr Adolf Zilch, Luisenstra^se 7/10, Offen-
bach a. M.

20 der E. Z. sind irrthümlich unter No-
306Ö Herr R. Hensel und unter No. 3087 Herr L. F-
Paul als ,,neue Mitglieder" aufgeführt.

Die genannten Herren sind jedoch bereits unter
No. 2227 bezw. 2450 veröffentlicht. Die neuen Angaben
sind zu streichen.

No. 3073. Es rauss heissen : W. Hanke, nicht Hauke.

No. 3094.

No. 3095.

No. 3096.

No. 3097.

No. 3098.

No. 3099.

In No.

Vereinslager.
Frische Westafrikanisch. Falter

(Angola).
Von den in der Ent. Z. No. 10, 17, 18

beschriebenen Faltern — Diiten und ge-

spannt, — ist noch ein Theil zu Y^

—

'/ö

der Catalogspreise, je nach Qual., abzu-
geben. U. A. prachtvolle frische Precis-
Arteu. Porto und Verpackung besonders.

der Ent. Ztg. ist einigen

Mitgliedern doppelt zu-
gegangen.

Ich wäre den betr. Herren sehr
dankbar, wenn diese Nummer mir
wieder zurückgesandt -würde.

H. Redlich.

Etiquettenliste (Sammlungsverzeichniss)

der Grossschmetterlinge von Europa nach
dem Catalog Staudinger und Eebel von
W. Neuburger-Berlin' 2 M. 5 Pf.

Neueste Lepidopteren- Liste No. 45
von Dr. Staudinger u. Bang -Haas, nach
dem Catalog von Staudinger u. Eebel, 1 M.
55 Pf. vom Vereinslager franco erhältlich.

K3* Es wird gebeten, Beträge für
aus dem Vereinslager entnommene Sachen
nach unbeanstandeterAbnahme aUbaldigst
einzusenden. H. Redlich.

Eine Sammlung vonWB^ 1000 Arten europ. Käfer BBOI
in 1200 tadeUosen, richtig bestimmten und
sauber präparirten Exemplaren ist für den
billigen Preis von 35 M., sofort zu ver-
kaufen. Desgl. eine zu -2000 Ar-ten in 2200
Exempl. für 80 M. In jeder Sammlung
befinden sich ausser Acim. schäfferi noch
viele andere gute Arten.

Martin Brauner, Zabrze, O.-S.

Hillige Centnrie

!

100 bestimmte prachtvolle exotische Käfer
darunter viele gute Arten aus folgenden
Gattungen, als : Lucanideii, Cetoniden,
Buprestiden, Longicornien etc. inclus.

Porto und Verpackung nur 8,7ö M.
Versand nur gegen 'Nachnahme.

A. Kricheldorff, Berhn S. 42,

Oranienstr. 135.

100 europäische Käfer,
genau bestimmt 5 M.. darunter riesige

Hirsch- und Nashornkäfer, Bockkäfer etc.

in Prachtexemplaren franco.
100 B'alter gespanut, alle verschieden

gute Qualität nur 12 M., darunter 10
Stück im t'atalogwerth von zasammen
10 Mark, nur so lange der Vorrath reicht.

G. Seidel, Hohenau, Nied.-Oesterr.

.. Coleopteren- Vereinstausch ."^

Die Herren Theiluehmer, welche recht-

zeitig ihre Doubletteu gesandt und den
Gegen-werth noch nicht von mir erhielten,

bitte ich um etwas Geduld, denn ich er-

hielt die beiden letzten Sendungen erst

am 12. und 16. d. Mts., -während ich die-

selben vor den Weihnachtsfeiertagen er-

beten hatte. Pierre Lamy, Hanau.

Kräftige Puppen

:

Sm. tiliae Dtzd. 1,20 M., Endr. versi-

colora 2 M., Sat. pavonia 1,20 M., G. de-

rasa 1 M., Th. batis 60 Pf., Ph. bucephala
30 Pf. Einige tadellose Falter von Las.

V. berolinensis, Preis nach Vereinbarung,
giebt ab

W. Sscsodrorvski, Berlin C. 25,

KL Alexanderstr. 6.

Perak und Sumatra.
Sehr schöne Lucaniden zu bekannten

biUigen Pi-eisen. Ferner Mormolyce, Cat.

op. und sehr reine castelnaudi, Demochr.
grat. var., Agestr. or. und Coryph. dives

var. 6-mac. etc. Käfer-Centurien von 10 M.
an. Falter: viele Pap., Eupl., Nymph. etc.

Auch Centurien von 15 M. an.

Feine Orth. und Cikaden (bestimmt),

auch zu Lehr- und Schausammlungen vor-

trefflich geeignet, — Lib-, Hym., Hern.,

Spinnen, Crust. und Reptilien.

Jachan, Borlin-Schöueberg,
Belzigersü". 60.

Gut gearbeitete Insektenkästen
mit Torfljoden, schön überklebt, mit ab-

nehmbarem gut schliessenden Deckel, nuss-

baum gemalt, 50x40, liefert für M. 3,50

incl. Porto. Gefl. Bestellungen an die

Exped. d. Bl. unter S. 100.

Mimicry.
Nachahmung von Pflanzen, Blättern,

Zweigen, Flechten, gemiedenen und unge-
niessbaren Thieren, Koth etc., durch In-

sekten als Schutzmittel im Kampf um's
Dasein offerire ich in Sammlungen von 12

—

100 Arten. Ich briuge meine Zusammen-
stellungen nützlicher Insekten auf der
Jagd nach Beute (mit ca. 130 Scenen)
in empfehlende Erinnerung. Nachahmung
derselben verboten.

H. Gerike,

Naturhistor. Conservator u. Entomologe,
Bad Reinerz i. Schles.

Habe abzugeben 4 L. coridon, 1 Sph.
pinastri, 1 Sm. ocellata, 1 ^cj' A. caja,

1 (5^$ H. vinula, l <^ ^ S. fagi, Ag. 5

fimbria, 2 comes, 2 bruunea, 2 c-nignun,

1 M. persicariae, 4 B. meticulosa, 35 Man.
maura sup., 3 1-album, 3 C. nupta, 5 E.

fusoantaria, 2 B. luridata, 1 5 (j* H. pen-

naria, 1 U. sambucaria zu 06% % Rabatt

gegen baar oder Tausch.
Karl Braun, Weilburg.

Habe auch im Tausch abzugeben :

Eier von Catoc. sponsa 25 Pf. Puppen
von Spil. urticae 80 Pf., Cucullia asteris

60 Pf., Eupith. expallidata 2 M. Porto
extra. A. Siegel, Giessen.

Zu nachstehenden billigenPreisen gebe ca.

25 verseil. Centurien zu 25 Stück ä 6 M.
ab, u. a. : Cal. teucer, Char. athamas. He-
lle, phyllis, clysonimus, melpomene, peti-

verana, apseudes, Eueid. huebneri, Peris,

lionplandi, Caton. numilia, Anaea phidile

Vict. steneles (^ §, Pr. porsenna etc. etc.

Cal. ab. Prometheus, Morpho achillides,

Smyrna blomfildia, Corad. enyo, Catag.

atacama, nüonina, Erycid. zonara, Opsiph.

cassiae, Call.marchalii,Adelpha iphiclus etc.

Fortsetzung folgt.

H. Storck, Bremen, Landw-ehrstr. 91.

Eine Anzahl der bestens bekannten

NiepeWsehen Doublettenkästen

aus Holz, in Nute und Feder schliessend,

aber so gut wie neu, sind, am liebsten en

bloc, zu biUigem Preise abzugeben; einzeln

2,50 (statt 4"M. neu.)

Jos. Steinbach, Leipzig,

B e ethovenstr. 11 I.

Billige Bücher!
Spannert, Die wissenschaftl. Benennung

der Grossschmetterl. Europas, wie neu 4 M.
Lutz, K. G., Der Pflanzeufreund, 2.

Aufl. mit 28 Taf., neu 2 M.
Dr. Falkenstein, Gesundheitsregeln für

das tägli. Leben, ärztl. Rathgeber, neu 3 M.
Dr. llössler, Die Raupen der Gross-

schmetterlinge Deutschlands, mit 2 Tafeln,

neu, 1,50 M.
Hintze, Naturgeschichte mit vielen Ab-

bildungen, stark gebraucht, 75 Pf.

C. Hoffmann, Secr., Saarlouis.

Hord-Amerikaner.
In Düten abzugeben : 2 Pap. asterias

5, 1 Pap. troilus (^, 2 Arg. cybele, 2
Mel. phaeton, 2 Dan. archippus, 1 Bas.
disippus, 2 Bas. astyanax, 1 Grapta in-

terrogationis, 1 Homoptera edusa, 1 dto.

lunata für zus. 2 M.
Puppen (importirt) : 18 cynthia ä 15 Pf.,

3 oecropia a 15 Pf., 2 polyphemus a 25 Pf.,

4 imperialis ä 1 M., P. troilus ä 35 Pf.,

2 P. turnus a 35 Pf. Porto extra, alles

ki'äftig uud gesund.

C. hoffmann, Secr., Saarlouis.

Imp. Puppen aus Nord-Amerika.
Hyp. jo Dtzd. 3 M., PL cecropia 1,.50 iL,

Ca. promethea 1 M., Porto besonders, giebt

ab Jakob Ortens, Crefeld^

Klosterstr. 52.

Coleopteren-Preisliste

mit niedrigsten Nettopreisen, versendet

Jürgen Schröder, Kossau pr. Plön,

Holstein.
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Dr. 0. SiauJ inger & A, Bang-Haas. Blasewltz-DresJen.
AVir bieteu an iu;

Lepidopteren-Liste 45 (für J903) (92 Seiten gross Oktav), circa 16000 Arten

Schmetterlinge aus allen Welttlieilen, davon über 7500 aus dem palaearktischen Ge-

biete, viele der grössten Seltenheiten dabei; ca. 1400 präpar. ßaupe«, lebende Huppen,

Geräthschaften , Bücher. Ferner 1.56 enorm billige Centiirien und l,O0S0.^ Die

gystematisclie Keiheufolge dieser aussergewöhulich reichhaltigen Liste ist die der

neuen Auflage (1901) des Cataloges von Dr. Staudinger und Dr. Rebel. Zur be-

quemen Benutzung ist die Liste mit vollstäiidigein Gattungsregister (auch Synonyme)

für Europäer und Exoten versehen. Preis der Liste 1,50 iSk. (ISO lieller.)

Coleopteren-Liste 20 und Supp!. 21 (122 Seiten gross Oktav), ca. 22000

Arten, davon 12000 aus dem palaearktischen Faunengebiete und 73 sehr preiswerthe

Centtirien. Die Liste ist mit vollständigem alpliab. tJattung-sregister (-lOOO Genera)

versehen. Preis 1,50 Mark (180 Heller.)

Liste T. und VI. {84 Seifen) über europ. und exot. Vymenopt., Dipt., Hemipt.,

Neiiropt. u. Orthopteren ca. 8000 Arten und .50 sehr empfehlenswerthe billige Cen-

turiev. Die Liste ist ebenfalls mit vollst, alpliab. Gattungsregister versehen.

Preis 1 Mark (130 Heller.)

Listenversand gegen "Vorauszahlung, am sichersten per Postanroeisung.

Diese Beträge werden bei Bestellung von Insekten der betreffenden Gruppe von

über 5 Mk. netto wieder vergütet.

Da fast alle im Handel befindlichen Arten in unseren Listen angeboten sind,

so eignen sich dieselljen auch sehr gut als Sammluugscatiiloge.
Hoher Baarrabatt. rtuswahlsendungen bereitwilligst.

Wegen Raummangel beabsichtige ich

meine Schmetterlings-Yorräthe im beiläuf.

Betrage von 3000 bis 4000 Mark im Gan-
zen abzugeben. Retlectanten belieben sich

mit mir ins Einvernehmen zu setzen.

Heinrich Locke, Wien XX/2,
Kordwestbahnhof.

Zu vertauschen gegen besseres Zucht-

material oder Falter: Gesunde Puppen
von selenaria. Feruer gesp. Falter von
sicula e 1., associata, melanaria, velleda,

virens, biooloria und andere. Interessenten

bitte um Gegenliste.

Frans Tschiedel, Neustadt a. d. Tafel-

fichte, Nordböhmen.

Habe abzugeben Puppen von Not. ar-

gentina von erwachsenen Freilandj'aupen

a Dtzd. 4 M., Porto 20 Pf. Auch Tausch
nach TJebereinkunft nur gegen tadellose

Falter. Erwünscht sind mir Pap. hospi-

ton, Parn. delius, A. gruueri, damone, eu-

phenoides, M. cynthia, Danais chi'ysip-

pns, Melanargia japygia, syUius, arge,

pherusa, ines, Pleretes matronula, Arctia

flavia, festiva, fasciata, dejeani, casta und
andere mehr.

Gustav Burkhardt, Formtischler
in Guben, Haagstr. 35.

Folgende Exoten
sauber gespannt in nur guter Qualität

habe zu nachstehenden Preisen abzugeben
100 Pf. = 1 M.

Papilio polydamas 50, latinus 150,

oedippus 400, euryleon 250, chiklrenae500,
vertumnus 200, montezuma 200, photinus

300, ascolius 500, pompejus 50, polycaon
100, hectorides 75, torquatus 75, hippo-
damus 100, dolicaon 300, thyastes 300,
philolaus 100, autosilaus 150, protesilaus

100, macrosilaus 200, hector 150, anti-

phus 100, aristolochiae 60, v. ceylonica
120, ab. romulus 100, helenus 75 n. 150,
buddha 300, polymnestor 250, ageuor 100,
priapus 5 500, sarpedon 30, evemon 60,
Helle, erato 250, Prep, anthimachus 150,
meander 200, Morpho cypris 400, sul-

kowskyi ^ 250, $ 400, amathonte 300,
achilUdes 200, Caligo teucer 400, atreus

300, Ornithoptera minos (^ 200 $ 300,
Attacus atlas (^ 200 $ 300, orizaba (^ 150

5 200, Ehyc. meander $ 800.
Preise baar gegen Nachnahme. Ver-

packung und Porto extra.

Heinr. Storch, Bremen, Landwehrstr. 91.

Falter von Attacus atlas

in Düten, ohne Defekte, versende noch
soweit Vorrath reicht, pr. Paar mit 2—3M.,
Porto 40 Pf.

J. F. Fuhr, Teplitz-Schönau,

Lindenstrasse 20.

handelndes— Blatt,

PhyDiuni siecifolium, das Wandelnde-Blatt
getrocknet in Düten liegend, in Spiritus

und in Formol, sowie unmontirte Biolo-

gien des Wandelndeu-Blatt, bestehend aus

Eiern, Larven in verschiedenen Altei'ssta-

dien und dem völlig entwickelten Insekt,

in Spiritus und Formol, empfiehlt

G. Redemann, Antwerpen, Belgien,

rue du Fagot 18.

Bei Anfragen wird um Retourmarke
ersucht.

! Suche zu kaufen !

Nachstehende lebende Puppen:
100 Papilio machaon, 100 Papilio- po--

dalirius, 60 Deil.'elpenor, 60 Smei-inth.

ocellata,, 60 tiliae, 50 Sph. pinastri. Bil-

ligsten Angeboten sehe entgegen

A. Kricheldorjf, Berlin S.,

Oranienstrasse 135.

Habe abzugeben :

5— 6 Dtzd. lebende Puppen von E. ver-

sicolora, pro Stück 30 Pf., Dtzd. 3 M.,

im Ganzen billiger. Es sind Puppen von

gesammelten, erwachsenen Freilandraupen

und eignen sich zu Zuchtzweoken.
Brandt, Gerichtsassistent,

Stendal, Altmark.

Gebe folgende la Falter zu nachste-

henden billigen Preisen ab :

Pap. alexanor ^ 125 $ 150, Ap. iris

Paar 60, ilia do. L. camilla 40, N. lucilla

35, Ach. atropos 60, Sph. convolvuli 30,

Sm. populi 10, Dell, livornica 90, nerii

gross 1,25, galii 25, alecto 125, M. croa-

tica 100, Pt. proserpina 40, Arct. flavia

200, casta 75, maculosa 80, quenselii (5*

175, $ 250, PL matronula 300, do. mit

ganz kleinen Fehlern 200, L. otus

110, Sat. spini 40, caecigena (J 150, 5
250, Agl. nigerrima Paar 500, St. fagi 70,

Gram, algira 35, M. Serratilinea 80, Calpe

capucina 60, Cuc. prenanthis 60, Acr. alni

150, PI. gutta 75. ohaloytes 75, dilecta

100, oonjuncta 100, conversa 70, diversa

100, Psd. tirrhaea 70, Sp. spectrum 35,

sämmtliohe e L 1901, sauber gespannt,

Preise in Pf. per Stück. Bei Abnahme
von M. 20,— an noch 10% Rabatt.

Puppen gesu.nd und kräftig, Sph. con-

volvuli 30, Smei'. quercus 50, Sat. pyri 30,

Cuc. xeranthemi 40, Gat. abhymista 75
Pf. per Stück. Porto und Verp. extra.

W. Walther, Stuttgart, Gutenbergstr. 97 I.

Habe abzugeben gesunde kräftige

Puppen von Pol. ampliidamas Dtzd. 1 M.,

Papilio machaon 70 Pf., Gl. crenata 10 M.,

Not. bicoloria 2,.50 M., Not. trepida 1,75 M.,

St. fagi 5 M. Porto u. Verp. 30 Pf. extra.

Richard Pöthig, Leipzig-Anger,
Mölkauerstr. 16 IL

Gut schliesseude
lusekteukiisteu und -Seliriinke

weist nach Krieghoff, Langewiesen
in Thüringen.

Schöne Lepidopteren Centurien
aus Brasilien. Co'utnbien. Mexico, In-
dien, Australien habe bei Abnahme von
50 Stück in garantlrt 30 Arten, darunter
mindestens 8 Papilios zum Preise von
10 Mark gespannt und in guter Qualität

gegen baar unter Nachnahme abzugeben.
Porto und Veinjc'cunn; extra.

Heinr. Storclc, Bremen, Landwehrstr. 91.

Louis Witt, Tischlermeister,

Berlin SO., Muskaiierstrasse 3i.

Etablirt 1878. —ti— Etablirt 1878.

Liefert als Specialitat

;

InsektenkSsten
mit Turf ausgelegt und sauber überklebt,

Raupenzuchtkästen,
Spannbretter,

in bester Qualität,
Scliräiike für Iii.sekteiikii.'iten,

in jeder Holzart und jeden Slyls

hei soliden l-*i'.'isen.

Aach erfolgt Anfertigung nach jedem
gewünschten Maasi.

Lieferant des Üiimgl. iluseixm-i, des

Internat. Entomolog. Vereins aaJ der

hüheren Schalen Berlins.

Preis-Courani

:

Kästen 5ü X 41'
.^ i 4 il. 2.5 Pf.

42 X 36'., ä 3 il. 5 p Pf.

41 X 28' j ä 2 il. 75 Pf.

Verstellbare Spaiiiibretter

ä Dtzd. 6 M. 7ö PL-,
-Die fMnricKtifng ganzer Maseun wird

übernommen.

Arthur Johannes Speyer, Altona a. Elbe

Entomologisches u. biologisches

Institut.

Lieferant für Museen u. Private.

Goldene Medaille l897. Diplome, Prima-

Eeferenzen.

Grosse Vorräthe europ. und exot. Käfer,

Schmetterlinge und Insekten aller Art zu

60^, 10%, To% u. 80^ Catalogwerth. Nur

I. Qualität.

Biologische Präparate in vorzügTicher

Ausführung. Auswahlseudungen, Centurien

enorm billig. Besichtigung meiner enormen

Vorräthe zu jeder Zeit. Ankauf nur tadel-

loser Sammlungen, sowie Original-Ausbeuten

per Casse

r

»«•••••• '»•••••a"1
sowie I

l

Kaufe
entomolog. Werke, Separate, sowie _
ganzeBiüliotheken zu besten Preisen •

ürtner's Comptoir 2
und Buchhandlung für den entora {

Bedarf

Wien, XVI II , Dittesgasse

Im>#M>fl)0o#cs^oi

sse 1 1 . I

Habe' nachstehende gut gespannte Faltei'

in Mehrzahl abzugeben: Lim. populi tS

40 $ 60, A ). iris d' 40 ? 60, Sp. con-

,

volvuli 25, Deil. nerii 150, Sm. tdiae 10,

Arct. hebe 25, purpurata 20, aulica lo,

Spil. luctifera 20, Callim. dominula 10,

Agl. tau 20. Preise in Pfg.

Bei Bestellungen von 10 M. an Porto

und Verpackung frei.

B. Theinert, Laub an.

Cat. sponsa Eier

in grosser Anzahl ä Dtzd. 15 Pf., 100 Stück

1 M., Porto extra giebt ab

Wilhelm Meier, Erfart;_^arlsti\_5^_

Psil. monacha Eier

Dtzd. 10 Pf., 100 Stück 60 Pf-
,,

C. F. Kretschmer, Falkenberg, O.-Schl.
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Ein 70x70 cm grosser Kasten
™echauiscii sich bewegender Sohmetter-
linge ist billig zu verkaufen, desgleichen
ßine Sammlung biologischer Präparate von
Schmetterlingen in 4 52x45 grossen

Kästen sauber zusammengestellt (38 Prä-

parate).

Ferner eine Sammlung Europäischer

Schmetterlinge 954 Arten,' 1945 Stück, in

20 Kästen systematisch geordnet, sehr gut

erhalten, darunter viele Seltenheiten.

Alles Nähere zu erfragen durch den

Entomul. Verein zu liiuibach.

Emil Ernst jr., Yors.
__

Pnppenoflferte.

Carmelita 5 M., versicolora 2.50, tremu-

ilifolia 2 M., trepida 1,50, luctifera 1,.50,

.casta 5, bifida 2 M., vinula 60 Pf., tiliae

1 M., ligustri 1 M., elpenor 80 Pf., por-

• cellus 1.80 M., ocellata 1 M., asclepiades

1,60, cucubali 1,20, machaon 60 Pf., le-

vana 30 Pf.

EIEli von dural 25 Pf., fraxini 20 Pf.,

sponsa 20 Pf., electa 40 Pf.

Raupen von iris 1,75 M., ilia 1,75,

Lim. populi (i. Wintercocon) 3 M., Las.

pruni 1.20 M., quercifolia'30 Pf. pr. Dtzd.

Porto etc. besonders. Raupen auf Wunsch
.auch später lieferbar. Ueberwinterung
.leicht. 0. Petersen,

Burg (Bez. Mgdb.), Coloniestr. 49.

EIER: fraxini Dtzd7'20 Pf., elocata 15,

nupta 10, sponsa 25, electa 35, Cos. pa-

.leacea 30, Hei. leucostigma 40, Cr. dumi
25, 100 Stück 125 Pf.

PUPPEN: podalirius StLick9, machaon 7,

cerisyi .50, polyxena 10, amphidamas 10,

jolas 30, ligustri 10, vespertilio 40,

euphorbiae 5, alecto 125, elpenor 7, ti-

liae 9, quercus 60, ocellata 8, populi 7,

bombyliformis 20, clorana 10, jacobaeae 4,

casta 40, sordida 40, lanestris 5, v. si-

cula 30, versicolora 25, pyri 30, spini 30,

pavonia 8, tau 15, tremula 10, trepida 15,

chaonia 20, argentina 35, carmelita 40,

.crenata 60, orion 15, coenobita 30, chry-

sozona 10, victorina 100, treitschkei 200,

nrania 120, alchymista 60, pernyi 25,

Hyp. io imp. 50 Pf.

Dütenfalter: 5 Stück Pap. hospiton

.ä 160 Pf., 30 Col. myrmidone ä 10, 20 Rh.

.rhamni ä 2, 20 Lvc. corydon ä 3, 40 hy-

'las (5^ 8 $ IS; 30 Lim. sibilla ä 7,

20 Van. atalanta ii 5, 30 Mel. parthenie

16, 20 Arg. paphia 3, 15 Sat. aristaeus 75,

15 neomiris (^ 50 ^ 160, 20 dryas ^^^ §

$ 10, 20 Zyg. carniolica 6, 5 Bomb. v.

sicula 40, 10 Cat. electa 18, 30 nupta 6,

Porto etc. extra.

Liste folgt gratis, über gespannte, billige

Falter, circa 1000 Arten.

C. F. Kretschnier. Falkenberg,
Ober-Schlesien."~

PUPPEN:
131 bucephala ä 2, 12 betularius ä 2,

5 ligustri ä 5, 15 diverse, 800 Falter gesp.

meist gewöhnliche in 70 Arten, 33 Exoten

Spinner in 6 Arten, 24 ausgestopfte Vögel

in 17 Arten, ein Vogelbauer mit Kerb-

schnitt verziert (93 \. 98 h. 52 cm br.)

gebe ab gegen baar. .Jagdgewehr, Nebel-

bilderapparat, Kaninchen oder sonst nützl.

nehme mit in Zahlung.

Alfred Schneider, Petersburg b. Uk.

Ich erwarte in kurzer Zeit

Eier aus .Japan.

Nehme jetzt schon Bestellung entgegen
anf Anth. yama-mai Dtzd. 40 Pf., Cal. ja-

ponica Dtzd. 45 Pf. Betrag nach Erhalt

der Eier.

Max Rudert, Chemnitz,
Mühlenstrasse 47 III.

Gut überwinterte 10—12 Dtzd. betu-

larius Puppen h Dtzd. 40 Pf., Porto 20 Pf.

giebt ab J. Müneh,
Heidelberg (Baden), Greisbergstr. 20.

Vertausche.
Stückzahl hinter Namen, evt. im Ganzen

billigst, meist in Düten.
Fraxini 3, nupta 115, maura 8, 2. Qual.

4, V. io 350, urticae 175, machaon 1, bras-

sicae 6, siuapis 5, cardam. 2, hyale, rhamni,
damon, iris, ilia gefl., cardui 2, cj'nthia

maturna 5, aurinia 5, aurelia 5, paphia 2,

maera 2, megaera 3, janira, malvae, tages,

elpenor 5, phegea 15. jacobaeae 12, aulica

5, lubricipeda, menthastri, humuli 11 (5*

12 5, fascelina i^', dispar o (^ 28 5,
quercus 3 <^, lanestris 3, quercifolia, vi-

nula, diluta 10, aceris, megac, psi, auri-

coma, rumicis, pronuba, innuba gr. Zahl,

orbona, baja, c-nigrum, exclamat., j-psilon

gr. Zahl, segetum, leucoph., advena, dis-

similis, brassicae, aprilina 6, oxyacanthae
gr. Z., didyma, strigilis, lithox., monogl.,

atriplicis gr. Z., nictitans, meticulosa gr.

Z., pallens, 1-album, respersa, pyramidea
gr. Z., trapez., paleacea, maciienta, circel-

laris, helvola, laevis, litura, citrago, fla-

uud fulvago, libatrix, satellitia, socia, vao-

cinii, oruithopus, vetusta, exoleta, luotu-

osa, rostralis, grossid., pei'nyi 12 u. s. w.
vertausche gegen Catocaleu-Eier, südl.

Schwärmeroder Exoten-Sohaustücke,agrip-
pina, brookeana oder Pracht-Schiller.

t\ König, Erfurt, Pergamenterstr. 45.

0-^ Tausch-Verbindung. "^^
Herren, welche sich für die Mecklen-

burgische Pflanzen-Flora interessiren, kön-

nen mit mir in Verbindung treten und
werde ich gerne das Sammeln der Pflanzen

übernehmen im Tausch gegen Exot, und
Europ. Insekten aller Ordnungen. Habe
auch für Exot. Coleopt. Cahver's Käfer-

buch 4. Auflage, abzugeben.

Alwin Müller, Malchow in Mecklenb.

0Li^ Taeniocampa populeti. "V^
Bestellungen auf Eier, Raupen, Puppen

oder Falter obiger Art nehme schon jetzt

entgegen. Ebenso auch auf solche anderer

Taeniocampa-Arten.
F. Richter, Lehrer, Deuben, Bez. Dresden,

Bahnhofstrasse.

Lucaniden zu bedeutend herabge-

setzten Preisen: Odont. dalmani, woUa-
stoni, sommeri, latipennis, Eur. titan, Ae-
gus capitatus, Dorcus parryi u. a.

Jachan. Schöneberg bei Btrlin,

Belzigerstr. 60.

Dr. M. Standfuss Handbuch,
2. Autlage, gebraucht aber gut erhalten,

zu erwerben gesucht, wenn möglich im

Tausch. Ernst Koch, Magdeburg-S.,
Wolfenbütteler Str. 15.

Im Tausch gegen mir fehlende Falter

ev. Puppen habe abzugeben : Agr. fim-

bria, pronuba, Cat. fraxini, Agl. tau. Las.

potatoria, Hyp. jo.

Emil Kreussr, Stuttgart,

Forststr. 86.

Eine grosse Anzahl Eiergelege von 0.

dispar tausche gegen anderes Zuohtmate-

rial. J. Bruch, Trier, S üd-Allee 7^

T a u s c hf
Mache auf die in den Nummern 17 und

18 dieser Zeitschrift angebotenen Falter

aufmerksam und erbitte Zusendung von

Tauschlisten.

Gebe ab ; Hofmann, ..Die Grossschmet-

terlinge Europas," 2. Auflage, in Pracht-

band,"gut gehalten.

Standfuss, Handlmoh, 1. Auflage. Gegen

Meistgebot. Oskar Köhler, Bautzen,

Strehlaerstr. 26.

Puppen für liaar :

Diphthera ludifica ä 25 Pf., Eupithecia

silenata 25 Pf., Pleret. matronula Falter in

Düten 3 M., 30 Pf. Porto. Ein Wespennest

im Tausch gegen Meistgebot abzugeben:

Grösse 22 ctm Hohe, 58 ctm Umfang, gegeu

exotische Puppen.

A. Griissbach, Entomolog, Schreiberhau.

Habe abzugeben im Tausch
gegen Znchtmaterial jeglicher Art: 3 co-
ridou, 1 meleager, 1 semiargus, 2 icarus,

1 arcania, 2 convolvuli, 6 euphorbiae, 2
ziczac, 2 B. quercus, 1 purpurata, 3 fuci-

formis, 1 libatrix, 2 monoglypha.
R. Loquay, Lehrer, Grochow

bei Schermeisel, Bez. Frankfurt a. 0.

Faune des Macrolepidopteres du Valais
etc. von Favre & WuUschlegel ä M. 4
fran CO.

Fauna Coleopterorum helvetica, I. Theil
von Dr. G. Stierlin ä M. 6,80 franco.

Zu haben bei

0. Hüni. Zürich, Steinwiesstr. 62.

Fortsetzung aus No. 20.

Präparirte Banpen.
(Preise in Pfennigen per Stück.)

Machaon 20, apoUo 30, Pier, rapae 20,
Arg. paphia 50, aglaja 40, galathea 30,

Ereb. aethiops 40, Sat. dryas 40, semele
40, Arg. niobe 50, Hesp. sylvanus 40,

atropos 100, convolvuli 70, euphorbiae 20,

rubricollis 30, jacobaeae 10, dominula 1.5,

selenitica 20, pudibunda 20, flavicornis 20,

exclamationis 25, jjisi 10, carpophaga 30,

Had. unanimis 30, ochracea 20, trigram-

mica 30, ramosa 30, argentula 40, pedaria

20, bidentata 20, pennaria 20, sociata 30,

hastata 30, Rhyp. melanaria 40, brumata
20, Agl". vestigialis 30, occulta 40 Pf.,

giebt ab
Rob. Fischer, Augsburg III,

inaere Uferstrasse 12.

Auch schöne Exoten zu billigen Preisen:

Ornith. vandepoUi, brookeana und andere
Schaustücke. _
Der prächtigste und grösste, grünge-

bänderte, zur Peranthus-Gruppe gehörende
Papilio blainei, gespannt nur M. 7.

Dütenfalter: Prachtfalter aus dem ae-

quatorialen Afrika 100 Stück, ca. 40 Arten

nur M. 25. 50 St. ca. 40 Arten nur M. 12,50.

Prächtige Falter von N.-Borneo 50 St.,

darunter Att. atlas, Ornith. ruficolüs nur

M. 10. 100 St. ca. 50 Ai-ten, darunter O.

ruficoUis, Att. atlas, farbenprächtige Pa-

pilios etc. nur M. 20. Seltene farbenschöue

und formenreiche Falter von Batzau, 50

Stück in 40 Arten, darunter Orn. croesu,?

5 und viele Seltenheiten nur M. 17, .50,

100 St. mit Orn. croesus c? ? nur M. 35.

Coleopteren: 50 grosse und farben-

prächtige Käfer vom Tanganzika See ca.

40 Arten, darunter schöne Buprestiden,

Cethoniden, Tenebrionid. und Cerambicid.

nur M. 12,-50, 100 St. mit obigen Gruppen,

darunter viele Seltenheiten, circa 40 Arten

nur M. 22,50. Von den Riesen der Süd-

Amerik. Käferwelt, von Dynast, hercules

liefere 15 cm lange Exemplare für nur

M. 25, kleinere Sfücke 15—20 M. Me-
gasoma typhon riesige i^i^ nur M. 20,

5 $ M. 10 per St. Weiter empfehle ich

mein grosses Lager von Borneo - Käfern.

Theodosia telifer mit noch 100 anderen

Käfern nur M. 45. Pseudochaleothea,

auripes, pomacea. Od. lowei und viele

andere Prachtstücke, 50 St. nur M. 15.

Porto und Verpackung extra.

Hermann Rolle, Berlin N.,

Elsasserstr. 47 - 48.

CrRibbei Radebenl bei Dresden.

Meine Lepidopteren-Liste (exotisch und

palaearct.) mit circa 6000 Arten ist er-

schienen und wird franco versendet.

Bücherverzeichniss , Fangutensilienliste

etc. sind darin enthalten. Ferner habe

ich grosse Vorräthe von Coleopteren aus

allen° Welttheilen, Listen erscheinen im

Herbst. Preise billigst mit hohem R:i-

batt. Auswahlsendungen werden jederzeit

gemacht. Tausch mir fehlender Arten

jederzeit erwünscht.

Ein Sclirank, Eiche, mit 50 Kasten,

51X-12X 'i'i» oben und unten Glas, ist

für netto 350 M. zu verkaufen.
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Importirte Puppen I

Von den in No. 20 Seite 78 angebotenen
imp. Puppen ist noch Vorratti. Frisch

eingetroffen PL cecropia, Riesen-Cocons
in grosser Anzahl p. Dtzd. 2,25 M. Porto

und Verp. extra, nur per Nachnahme oder

Casse vorher. lieber 5 M. Verp. gratis.

0. Lehnhardt, Schwiebus.
Suche einen guten eleganten Sohnietter-

Ijngsschrank (nicht unter 30 Kasten) bald
zu kaufen.

f^jr* Präparirte Raupen. "^^äQI
'33 Stück Z. pyrina (aesculi) zu allen

Grössen, dazu 16 Stück schöne Frass-

stücke und Puppenhülsen, mit Porto und
Emb. nur 8 M.

2 Stück atropos, 5 ligustri, 2 pinastri,

5 L. quercifolia, 2 pruni, 2 populifolia,

5 pini, 2 jDodalirius, 15 gTossulariata, 10
apiformis, alle 50 Stück nur 4,50 M. mit

Porto und Emb. giebt al)

K. Kropf, Brüx, Böhmen.

A. cinnamomea.
Nehme Bestellungen auf gut befruchtete

Eier dieser Art entgegen. Lieferzeit

März, April. Futter: Populus tremula,

pyramidalis, Evonymus, Lonicera, Ulmus.
Es ist gut, Pappel in Töpfen im Zimmer
zu treiben, da die Eier oft sehr zeitlich

ausbrechen. Preis ä Dtzd. 1,20 M. Zah-
lung erst nach Erhalt.

Kau f e die Jahrgänge 1899—1902 des
entomol. Jahrbuches Ton Krancher.

AI. Kaspar, Lehrer in Hombok,
Mähren.

Im Tausch gegen Falter und Zucht-
material habe noch einige Hundert Eier-
gelege von Bomb, castrensis, so'wie Puppen
von Van. levana abzugeben.

Suche Hofmann's oder Berge's Schmet-
terlingswerk entweder im Tausch gegen

|

Falter und Biologien oder auch für baar
zu erwerben.

C. Heibig, Charlottenburg,
Seharrnstr. 15.

Eier von Folia rufocincta
pro St. M. 1,20, Pol. suda 25 St. M. 1,60,

Pol. xanthomista 25 St. 90 Pf. Ferner
mit 60% Rabatt: Falter von Mel. berisa-
lensis, Agrotis valesiaca B. e 1., Agr. trux
var. lunigera, var. unicolor Nobl., var.

olivina Stdg., var. obscura, var. terranea
Frey., Pol. suda, Carad. grisea, Orrh. var.

completa, Plusia mya e 1., Cat. puerpera
e 1., Amph. cinnamomea, Eut. laudeti, so-

wie viele gute Arten mehr. Ausführliche
Verzeichnisse und Auswahlsendungen ste-

hen zu Diensten.

A. Wullschlegel, Martigny-ville,

Wallis, Schweiz.

Tausch!
Wegen bisherigen Zeitmangel komme

erst jetzt dazu, meine 1901er Anbeute e

1. 1200 St. sauber präparirter (meist Tag-
falter) zu vertauschen gegen Exoten oder
Falter anderer Gegenden. Reflectanten
sende Liste. Anton Seidel jun

,

Steinschönau, in Böhmen.

Tausch!
Benöthige für meine Raupensammlung

einige präp. Raupen. Biete dafür 100 St.

versch. präpar. Schädlingsraupen. Für
baar 50 St. in 50 Arten 6 M., 25 St. 3 M.

Eier v. B. mori 25 St. 30 Pf. inclus.

Porto. Erbitte Tausehofferte.

Leopold Fransel, Karlsbad i. B.,

^Schulgasse.

Puppen V. S.ocellata Dtzd. 90 Pf., ligustri

1 M., machaon 50 Pf., vinula 50 Pf., ver-
basci 60 Pf. Porto und Verp. 30 Pf.

Falter gespannt

:

atalanta Dtzd. 80, in Düten 50 Pfg., stel-

latarum 70 Pf., event. auch im "Tausch
gegen Falter 1901 und Puppen mit Stück-
preis. E. Daniel, Breslau y,

Friedrichstr. 72 L

Eier: Bomb, mori 100 St. 20 Pf.,

1000 St. 1, M. Porto extra.

Louis Fahr. Friseur, Zeitz.

Ooubletten.
Um damit zu räumen, verkaufe 100 St;

europ. Schmetterlinge, gespannt, frisch

und verschieden, seltene Arten darunter,

für 6 M. mit Porto u. Verp. Versand nur
gegen Nachnahme oder vorherige Einsen-
dung des Betrages.

0. Woltemade, Berlin, Gipsstr. 9.

Nordamerikanisclie Lepidopteren.
Saison 1901 in Düten in tadelloser

Qualität gegen bessere Palaearktier, auch
Exoten zu vertauschen in folgender An-
zahl: 45 Papilio asterias, 80 troilus, 45
turnns, 6 Pieris rapae, 50 Colias phelo-

dice, 2 alba, 30 Dauais archippus, 15 Ar-
gynnis cybele, 30 Melitaea phaeton, 12

Phyciodes tharos, 12 Grapta interrogati-

onis var. fabrioii, 5 var. umbrosa, 3 Gr.
comma var. harrisii, 5 var. dryas, 12 Va-
nessa antiopa, 10 Pyrameis atalanta, 10
cardui, 6 huntera, 20 Limenitis ui-sula, 15
missipus, 2 Neonympha canthus, 6 eury-
tris, 12 ChiTSophanes americana, 4 Eu-
damus bathyllus, 2 Deiopeia bella, 2 Leu-
carctia acraea, 8 Spilosoma virginica, 40
Philosamia cynthia, 10 Callos. promethea,
12 Platys. cecropia, 12 Aoronycta obli-

nata, 2 Prodenia flavimedia, 18 Homop-
tera edusa, 6 lunata. Gegen baar mit 80^
Rabatt.

Lebende Puppen in Anzahl zum Netto-
preis : Papilio troilus 40, turnus 60, Eacles
imperialis 100 Pf. per St., cynthia 1,50 M.,
cecropia 1,75 M., promethea 2 M. p. Dtzd.

Otto Mayer, 103 Fast 10. St.,

New-York City.

Coleopteren von Russland, Kaukasus
und Sibirien.

(Preise in Pfennigen.)
Cicindela kraatzi 30, Calosoma inves-

tigator 40, Procerus caucasicus 1.50, Ca-
rabus kolenati 200, 7-carinatus 40, arme-
niacus 50, cumanus 75, ledebouri 100, du-
arius 75, excellens 40, bosphoranus 100,
perforatus 300, eschscholtzi 125, roseri

75, regalis 50, eversmanni 100, ibericus

def. 80, Lethrus podolicus 15, Rhisotro-
gus tauricus 20, Homaloplia limbata 1.5,

Anisoplia zwicki 15, v. nigra 20, zub-
kofl'i 15, Hoplia pollinosa 15, Ainphicoina
vulpes 15, Cetonia zubkoffi 15, lucidula

10, viridiventris 15, undulata 10, Oxy-
thyrea longula 10, Buprestis dahuatina
50, lederi 75, 9-maculata 10, Acmaeodera
flavofasciata 10, Anthaxia chamomillae
15, AnatoUca eremita 25, Prosodes ob-
tusus 2.5, Pedinus tauricus 15, Podonta
turcica 15, Zonabris armeniacalö, 4-punc-
tata 10, adamsi 15, impar 15, 14-punctata
15, 10-punctata 10, crocata 15, manner-
heinii 20, pusilla 15, scricea 15, variabilis

10, floralis 10, Apion artemisiae 15, Cleo-
nus betavorus 20, Leptura variicornis 100,
jaegeri def. 60, Allosterna bivittis 25,

Stromaimni fulvum 15, Purpuricenus
budeusis 15, Callimus femoratus 75, Mo-
nohammus pistor 20, Borcadion rufi-

frons ICO, equestre 15, exclamatiouis 25,
erythropteruni 15, striatum 15, Neodor-
cadion involvens 25, Cryptocephalvs
gamma 15.

K. L. Bramson, Staatsrath,
Elisabethgrad (Gourv. Cherson) Russland.

Neu eingetroffen!
Nordamerikanische Spinnerpuppen, ga-

rantirt Freilandthiere: Actias luna pro
Dtzd. M. 7, Stück 60 Pf., Telea polyphemus
Dtzd.M. 4,50, St. 40 Pf., Hyperch. jo Dtzd.
M. 5, St. 45 Pf. Ferner für Anfänger 10 St.

gebrauchte Spannbretter, alle Grössen zu-
sammen für M. 1,50. Nur gegen vorher.
Casse oder Nachnahme. Porto extra.
L. Müller, Berlin N., Pappel-Alle 12/13.

Centurie . aus Nord-Amerika und Indien
gemischt in Düten, darunter mehrere Mor-
pho, Papilio, Danais, Charaxes u. s. w.
gebe ab zu nur 12 M.

Gr. Wieland, Heilbronn a. N.,

Kernerstr. 41.

Habe abzugeben 50 Stück Dütenfalter
aus Asien und Amerika, meist grosse,

farbenprächtige Arten, darunter 4 Orni-
thopteren, 1 Pap. blumei etc. nur 9 M..

Porto extra.

F. Friedmann, Markt-Redwitz,
Bayern.

Torfplatten, eigenes
anerkannt vorsiiglichstes Fabrikat

28 cm lang, 13 cm breit, 1'^ t'm stark,

60 Platten mit Verp. M. 3,40, 100 Platten
2. Qual. 26x10 cm gross mit Verpackung
M. 2,30, 100 Ausschussplatten mit Verp..

M. 1,30. Man verlange meine ausführliche
Preisliste.

Turfleisten für Tagfalterkasten, besser
wie Korkleisten pro St. 15 Pf.,' Torfivlötze

zum Käferspannon pro St. 10 Pf.

Verstellbare Spannbretter mit Linien
und No., sehr saubere Arbeit, pro St. 70,

80 Pf. und IM.
Beste weisse Insektennadeln

pro 1000 St. M. 1,75,

dto. schwarze p. 1000 Stück M. 2,

dto. schwarze (Klag. Patent) 1000 St. M. 3.-

Paupenpräparirofen mitGummigehl'Ase,
Glasröhren, Federklemmer M. 6.

Ortner's Fabrikate, Auflilebplättchen,

Klappkapseln u. s. w. zu Originalpreisen.

Haupt-Niederlage von Braun's Insekten-
steinen, vorzügliches Mittel gegen Raub-
insekteu, 32 Steine, sehr praktisch zum
Feststecken eingerichtet M. 1.

Versand nur gegen Nachnahme oder
Einsendung des Betrages.

H. Kreye, Hannover.

Angehende Käfersamntler
erhalten zur Unterstützung des Bestim-
mens 200 Käfer in 150 Arten, bestimmt
und präparirt, die kleinen geklebt, die
grossen gespiesst, incl. Verp. franco für

nur 4 M. innerhalb Deutschland und Oes-
terreich. Jede Sammlung enthält Ver-,

treter fast aller Hauptgruppen.
W. Reinecke, Gernrode am Harz.

Gesunde kräftige Puppen
von Ach. atropos 75, Sph. convolvuli 30,

Sm. quercus 50, Cuc. xeranthemi (im Ge-
spinnst) 40, Sat. pyii 30, Cath. alchymista

75 Pf. je per St., Porto etc. extra, habe
abzugelten. Auswahlsendungen von Fal-
tern stehen in la frischer Qualit. zu den
billigsten Preisen zu Diensten.

W. Walther, Stuttgart,

Gutenbergstr. 97 I.

Pei'.ik nnd Snniaira.

Käfer: Sehr schöne Mormolyce, Callo-

pistus castelnaudi (selir rein weiss u. blau),.

Catoxantha opul., Demochroa gratiosa var.,

Agestr. or., Coryphoeera dives var. 6 m.,

schöne Lucaniden, Rhynchophorus colossus

und viele andere. Käfer-Centurien von
10 M. an. Falter meist zu *4 Stgiv.

Stabschrecken: Riesen, schönfarbige
und fadendünne Arten, meist bestimmt.

Insekten anderer Ordnungen in schönen
Arten. Spirituspräparate : 3 Arten Draco,
kleine Schlangen, Tausendfüsser und Cru-
staceen. Jac^iaw, Schöneberg b. Berlin,

Belzigerstr. 60.

Im Tausch gegen mir passendes Zucht-
material, als: Crat. dumi, Cat. sponsa,

fraxini, elocata, electa, E. autumnaria,

.

C. pityocampa, pinivora gebe ab 6 Dtzd.

Puppen, von P. machaon ä Dtzd. 80 Pf.

gegen baar. Porto etc. besonders.

Sämmtliche Pujjpen einzeln am Halme-
angesponnen.

Anton Pils in Neupaulsdorf
b. Reichenborg, Böhmen..
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B. V. sicula Puppen
gegen baar 1,70 M., auch im Tausch
gegen Puppen von Sp. sordida, N. ehaouia,

querna, St. fagi, Eier von P. rufocinota,

suda, xanthomista oder anderes Zucht-
jnaterial.

A. Brederech, Tempelhof b. Berlin,

Berlinerstrasse 15.

Im Tausch
gegen mii- erwünschte Falter oder Puppen
gebe ich ab : Puppen von Mom. orion,

Not. bicoloria, Loph. carmelita, Boarm. ab.

humperti, Pol. amphidamas.
R. Satiermann, Leipzig-R.,

Kohlgartenstrasse 26.

Zu kaufen gesucht:
Hofmanus Schmetteiiingswerk II. Auf-

lage. Bitte um Angebote.
Gottlob Heier. Luckenwalde,

Ziegelei 10.

Lebende Pappen !

Sphinx pinastri, (! Stück 50 Pf., (Dtzd.

90 Pf.), Encb. versicolora 6 Stück. 1,20M.
Porto und Verpackung 15 Pf.

0. Heinrich, Berlin 0, Löwestr. 30.

Taascli.

3 D. nerii, 2 C. dilecta, 2 conjuncta,

5 R. Cleopatra, 2 P. casantra in guter
Qual., vertausche nach Uebereinkommen
gegen exot. Libellen, Heuschrecken, grosse
Spinnen und Laternenträger.

Denjenigen Herren, welche mir Tausch-
angebote machten, zur Nachricht, dass
alles sofort vergriffen war.

Frans Kreibich bei Langer,
Pärchen-Schelten, Böhmen.

EIER k Dtzd. castreusis 5 Pf., antiqua 5,

monacha 10, nupta 10, quercinaria 10,

dotata 10 Pf., Porto 10 Pf.

Puppen ä Dtzd.: machaon .50, levana 30,
tiliae 1 M., ab. concolor c^ x pudibunda
^ ä Stück 25 Pf., pendularia 00 Pf., li-

turata IM., corylata 50 Pf., silaceataTöPf.,
Porto pp. 30 Pf. Tausch erwünscht.
Falter-Doubletten-Liste im Tausch.

H. Schröder, Schwerin i. Meckl.,
Bäckerstrasse 37 III.

Atropos-Falter !
'.

riesig gross, I. Qual., Dtzd. 7 M., Porto
und Emballage extra, per Nachnahme
giebt ab

Joh. Stvoboda,
Wien XV., Goldschlagstr. 30 II, 26.

Abzugeben:
Falter von Bomb, quercus, v. sicula,

Harp. bic\\spis, Hyb. milhauseri, Agr.
janthina, Agr. fimbria, Non. cannae, spar-

ganii, Senta maritima, ab. bipunctata, ab.

nigrostriata, Hib. defoliaria, Lygris asso-

ciata gegen baar zu Y2 nach Staudinger.

Im Tausch gegen Agrotis und Polia und
sämmtliche Var. von dominula.

Willy Weyener, Berlin N.,

Anton.strasse 27.

Allen Herren, welche keine Ant-
wort erhielten, zur Nachricht, dass Uten-
silien soAvie Falter-Doubletten sofort ver-

grilfen waren.
Auch jenen Herren, welche mir Auge-

bote auf B. mori Biologie machten und
keine Antwort erhielten, diene zur Nach-
richt, dass ich keinen CTobrauch davon
machen konnte.

M. Pique, Ronsdorf, Barmerstr. 58.

Orient-Reise

nach Aegypten und Palästina

eigens für Naiurforscher speciell

Entomologen.
Abreisen gegen Mitte April. Dauer45Tage.

Schiff L, Eisenbahn IL Klasse.

Preis München—München : 1600 Mark.
Näheres durch

Dr. O. Schmiedeknechti
Blankenburo; i. Thür.

20 Sph. ligustri Puppen ä 1,50 M.,

3 Dtzd. oceUata ä 70 Pf. excl. Porto.

Falter von ilia und ab. clytie I. Qual, im
Tausch gegen mir fehlende Arten.

F. Seyler, Lehrer, Pankow b. Berlin,

Berlinerstrasse 38.

Eug. autumnaria Eier

von einigen im Freien gefundenen ^ $
stammend giebt ab 50 Stück für 30 Pf.

und 10 Pf. Porto. Auch Tausch gegen
Eier oder Puppen.

Aug. Batimbach, Nörten a. Leine.

Importirte Puppen :

Att. orizaba 150, cynthia 12'/^, pro-

methea 15, cecropia 20, polyphemus 30,

Pap. troilus 45, turnus 75, philenor 85,

Th. cerisyi 45 Pf. per Stück. Porto und
Verpackung besonders.

10 versch. Dütenfalter aus Indien 1,80M.,
aus Südamerika 1,30 M., aus Nordamerika
1,20 M. incl. Porto und Verp.
E. Heijer, Elberfeld, Rheinische Str. 49.

M. torquata (und andere Afrikanei-)

Stück zu 50 Pf. und darunter. Die Thiere
sind trocken, nngenadelt, mit kleinen
Defekten.

Herrmann, Lehrer, Beuthen O.-S.,

Kasernenstrasse 18.

Suche gegen baar zu erwerben
guterhaltene Entom. Jahrbücher von Dr.
Krancher von 1895, 96, 98, 99 und 1900
und bitte um Angebote. Ebenso kräftige

Freilandpuppen von spini und ocellata.

Kurt John, Leipzig-Reudnitz,
Liliensti'asse 23 III.

ICS^ 10 Plus, modesta ä 80, Catoc.
nymphaea (j'^ 280, paranympha (j' $ 130,
Cat. alchymista (^ ^ 180, Loph. carmelita

(^2 80, Harp. furcula j* $ 80, erminea

^ ? 80, Thais cerisyi ^ $ 180, deyrollei

(5* 5 130, canteneri c5^ 300, Ant. insularis

^ $ 200, Zethes insularis cT ? 240, Thais
rumina c? ? HO, Las. otus § 100,
60 Grillus domesticus (j^ 5 40 giebt ab

Rob. Fischer, Augsburg III,

innere Uferstr. 12.

Suche gegen baar
oder im Tausch zu erwerben : 100 bis

200 ges. Puppen von Smer. populi.

G. Seidel, Hohenau, Nied.-Oesterr.

Abzugeben

:

D. elpenor 60, E. clorana 50 Pf., N.
torva 3 M. ä Dtzd., Porto u. Verp. extra.

Auch im Tausch.
Insektenkästeu auf Nut und Feder gut

schliesscnd fertigt an zu billigen Preisen
Rud. BlecUschmidt, Leipzig-Gohlis,

Mai'ienstrasse 18.

Zn üekoratinnszweckcn
suclie zu erwerben : Hübsche billige Falter
aber nur in guter Qualität, event. auch
Tausch. Angebot bitte per Ansichtskarte.

H. Schlegelmilch, Suhl, Röder 232.

Verkaufe:
Hofmann, die Schmetterlinge Europas,

2. Aufl., gut erhalten für 15 M., Porto
besonders. Tausche gegen Palaearktier

oder Zuchtmaterial ca. 20 Gol. var. euro-

pomene, 4 Lyc. orion, 4 Zyg. scabiosae,

10 Nola cicatricalis, 6 Bomb. var. sicula,

12 Agr. comes, 2 janthina.

H. Ehinger, Baden-Baden, Marktpl. 15.

Eier von Cos. paleacea

gegen baar 25 Stück 40 Pf. exclus. 10 Pf.

Porto, auch im Tausch gegen Eier oder
Puppen giebt ab

Georg Fiedler, Gera, Reuss.

Zu verkaufen
ist eine grössere Käfersammlung in schönem
Schrank, 26 Glaskästen mit Palaearkten

und 16 Glaskästen mit Exoten. Näheres
durch Jos. Steinbach,

Leipzig, BethoTenstr. 11 I.

InsektenkSsten
fertige in jeder Grösse aus Lindenholz
als Specialität und halte Lager 40x47 cm
mit Torfboden und Glas im Deckel in
Nute und Feder staubfrei zu 3,50 M.
Mit Doppelglas und verstellbaren Torf-

leisten zu 3,70 M. Auch liefere Insekten-
schränke in bester Ausführung.

Beste Zeugnisse von Museen etc. stehen
zu Diensten.

Custav Augustin, Gotha.

Frisch eingetroffen! -

Puppen aus Texas N.-A. versendet gegen
Nachnahme. Porto und Verp. extra.

A. polyphemus ä 35 Pf., P. cecropia 25,
A. cynthia 20, C. promethea 20, E. im-
perialis 70 Pf.

L. Hartmann, Naturalist, "Würzburg, ,

Domerpfarrgasse 6.

Eier 25 Stück! Grat, dumi 50, lOÖ
St. 1,.50 M., Ps. eremita 40, C. electa 75,
sponsa .50, 100 St. 1,,50 M., fraxini 50, 100
St. 1,.50 M., elocata 30, 100 St. 90, nupta
20, E. autumnaria 20, 100 St. 60 Pf.

Puppen ä Stück: P. machaon 7%,
Sm. tiliae 10, populi 6, E. versicolora 25,
N. ehaonia 25, L. carmelita 50, Drep. la-

certinaria 10, falcataria 5, D. euphorbiae
6, H. vinula 6, bicuspis 1,75 M. Nehme
Bestellungen an auf Eier: E. versicolora
25 Stück 50, L. carmelita 1,20 M., N. tri-

tophus 1,20 M., torva 60 Pf.

Raupen: Cal. hera Dtzd. 1,20 M.,
L. pruui 1,20 M., quercifolia 40 Pf., ausser
Porto und Verpackung.

F. Hoffmann, Kirchberg b. Koppitz.

Seltene Carabiden.
Cicind. gaUica, Cychrus cylindricoUis,

cordicollis, Carabus depressus, v. grajus,
creutzeri, v. baldensis, olympiae prachtvoll
frisch, Viol. v. obliquus, intricatus v. in-

flatus, emarginatus, v. bohatschi, interess.

Formen und Farben von monilis, auroni-
tens V. ignifer, v. zwickii, nemoralis v. con-
tractus, latreillei, lombardus, concolor v<

amplicoUis, heteromorphus, glabratus v.

latior, solieri, Procerus caucasicus, modes-
tus, audouiui gebe ich im Tausch gegen
mir- fehlende Cicindelen und Caraben oder-

europ. Schmetterlinge evtl. gegen baar zu,

sehr massigen Preisen.

Bayer, Sekretär, UeberHngen
am Boclensee.

Ses. chrysidiformis, Ammoc. v. medio-
rhenana e 1. 1901 sup. (<5^ 6 M. $ 8 M.),

Pol. flavicincta e 1., Leuo. scirpi, Acid.
degeneraria 1. u. 2. Gen. e. 1., Zon.v.
leunigiaria 1. u. 2. Gen. e 1., Cid. firmata

und viele andere rheinische Lepidopteren-

wünsche ich gegen mir fehlende europ.

Macros zu vertauschen. Liste auf Ver-

langen. P. Wendlandt, St. Goarshausen.

Eier. Bomb, ei'ataegi. Bomb, populi

je 5(J Stück 1 M. Porto extra. Nur gegen"

oreinsendung des Betrages.
,

Z/.Z)o&ereMS,Leipzig-V.,Eisenbahnstr.ll7.

^.

Verkauf. "l^äQ

Eine im guten Zustande sich befindende
Schmetterlingssammlung

soll veräussert werden. Dieselbe enthält

1572 Stück Palaearkten, meist deutsche,

nämlich: 338 Tagfalter in 137 Arten, 89

Schwärmer in 42 Arten, 370 Spinner in

128 Arten, 440 Eulen in 203 Arten, aSö!

Spanner in 145 Arten. .

Verzeichniss zu Diensten. Zugabe 40
Exoten. Verkauf bei irgend annehmbarem
Gebot. Näheres durch

W. Schreip, Lehrer, Luckenwalde,
Karlstr. 34.

Puppen von P. machaon 40, prasinana.

45, bucephala 20 Pf. p. Dtzd., P. und V.

25 Pf. Auch im Tausch gegen mir fehL

Falter giebt ab
Richard Baute, Friedrichshaide

bei Ronneburg No. 74.
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Heinrich Boecitep in Wetxiap
empfiehlt seine mikroskopischen Präparate,

welche der neue Katalog XX in grosser

Anzahl aufführt. Tausch von Präparaten

gegen Coleopteren.

Tausch nur gegen Tagfalter.

Habe abzugeben circa 200 Schwärmer,

500 Spinner, 700 Eulen und 400 Spanner;

alles gespannt und I. Qualität, viele Selten-

heiten. Liste auf "Wunsch.

Otto Popp, Karlsbad, Stadthaus 18.

T a u s c h.

Habe abzugeben: 4 (j' apoUo, 13 (^ de-

lius, 1 (3- $ phoebe, 6 ;^ japygia, 1 c? $
brisei», 1 c? $ scabiosae, 1 ö* ? albula,

3 (5^$ sordida, 2 c? $ v. sicula, 1 o''

?

janthina, 1 c? ? dahlii, 10 c? $ maura,

3 3 arcuosa, 2 t^ bractea, 25 (J' ^ me-
lanaria, 1 (5^ ? minutata, 1 J' $ nanata,

2 (5^$ debiliata und 1 o ? sobrinata,

gegen kräftige Puppen gewöhnh Schwärmer
wie: ligustri, ocellata, populi, tiliae, por-

cellus etc. etc. Ferner habe Hofmaun's
Kaupenwerk, solid in Original-Einband

und vorzüglichst erhalten (wie neu) ab-

zugeben für 18 M. incl. Frankatur und
Emballage. Eventuell gebe das Buch auch

im Tausch gegen Lepidopteren, dann aber

nur gegen Voreinsendung derselben.

Jul. Isaak in Zawieroie, Russ. Polen.

Puppen von V. levana Dtzd. 15 Pf.>

100 St. 1 M. Porto und Verp. 25 Pf., hat

abzugeben A. Hohweiler, Pforzheim,
Lückenweg 33.

230 Exoten aus verschiedenen Fau-
nengebieten, zum Theil 2. Qualität für

8 M., sowie 30 gesunde pavonia-Puppen
für 2,20 M. versendet franco gegen Vor-

einsendung des Betrages , .

H. Weisel, Grünberg in Schi.,

Grüustr. 34 a.

Pap. machaon 60 Pf., Deik porcellus

1,80 M., Smer. ocellata 80 Pf. das -Dtzd.

giebt ab
H. Kalkofen, Burg, Bez. Magdeburg,

Coloniestrasse 20.

Erwachsene Agrotis var. dalmatina
Raupen Dtzd. 3,60 M. franco. Futter,

Gras. In Aussicht Raupen von Eup. pu-

dica Dtzd. 2,50 M. franco. Futter, Gras.
Sendung: Nachnahme.

A. Spada, Zara, Dalmatien.

Suche Falter von Cuc. splend!da zu
erwerben gegen baar. Offerten m'i: Preis-

angabe erbittet

Theodor Schulz, Magdeburg,
Bismarkstrasse 15 p.

,
Die Jahrgänge 4— 15 der Entom. Zeit-

schrift, ungebunden, gegen schönfarbige
exotische Dütenfalter oder billig gegen
haar abzugeben.

F. Staedler, Nürnberg, Obstgasse 2.

Wer ohne Risico
eiotische Schmetterlinge kaufen will, be-
stelle sich Ansichtssenduugren. Solche
werden von mir unter Berechnung zu Y5
bis V3 der Marktwerthe zusammengestellt.
Vorrath vorhanden aus Originalsenduugen
von Panama, Süd-Brasilien, Columbien,
Ost-Afrika, Süd-Borneo, Nias und Neu-
Guinea. Sicheren Abnehmern bewillige
Theilzahlungen. Jeder kann sich nach
Belieben aussuchen, was gefällt. Nicht-
convenirendes frankirt zm-ück.

H. Stichel, Schöneberg b. Berlin,

Feurigstrasse 46.

Berge's Schmetterlingsbuch 7. Aufl.,

sowie Mas Kor.b, die Schmetterlinge
Mittel-Europas, sind gegen Meistgebut ab-
zugeben. Julius Gerhardt, Liegnitz,

Neue Bi-eslauerstr. 44.

2000 Las. pini Raupen
giebt ab im Tausch, gegen baar sehr billig

A. Pickel, Bromberg, Albertstr. 32.

Puppen von Pan. piniperda Dtzd. 1 M.
20 Pf. Porto und Verp. 20 Pf.

W. Hainer, Offenbach am Main,
Bleichstrasse 39. . .

P u, p p e n, gesund und kräftig,

von podalirius Dtzd. 1 M., machaon Dtzd.

80 Pf., Porto und Verp. 20 Pf.

M ilh. Bechter, Aalen in Württbg.

Abzugeben 2jährige Raupen von Zeuz-

pirina im Frassstück ä St. 50 Pf., Dutzend
5,50 M. gegen Nachnahme oder Vorein-

sendung. Verp. und Porto 50 Pf.

H. Rangnow, Beidin N. 39,

Sparrstr. 13, Eingang Sprengelstr.

-Puppen von D. elpenor 65, H. prasi-

hana 55, ü. pudibunda 25 Pf. p. Dtzd.,

5 P. machaon, 5 M. bombyliformis und
2 Sph. pinastri für 80 Pf. Porto etc.

25 Pf., giebt ab

C. go?6e, Weimar i. Th., Wilh.-Allee 33 .

Ungarische Macro-Lepidopteren,
gespannt, pro 500 St. 10,60 M. franco.

J. Nejedly, Jungbunzlau, Böhmen.

Allen geehrten Herren, die keine Sen-
dung und Autwort erhielten, diene zur

Kenntniss, dass mein Vorrath von S. po-

puli und P. podalirius Puppen bald ver-

griffen war und dass eine Postkai'te nach
der Schweiz mit 10 Pfennig frankirt werden
muss, was vielen, wie es scheint, nicht be-

kannt ist. Heinrich trefel, Basel,

Erlenweg 26

""••••••— Y. ataii^^ ••••"
Dütenfalter 1901 p. 100 St. 1 M. gegen
Einsendung des Betrages oder Nachnahme.
Porto und verp. extra. Jedem 5. Besteller

füge 1 Jahrhunderts-Postkarte bei.

Rudolf Wiesner, Breslau,

Gräbschenerstr. 49.

Troch. apiforme
Falter, frisch von 1901, sauber gespannt,

in Anzahl, per Stück 20 Pf. Ferner div.

Falter alles e 1., iris, ilia, clytie extra wie

in No. 20.

Puppen: euphorbiae 60, pudibunda
.50, jacobaeäe 25, vinula 60 Pf., tau ver-

griffen, Verp)ackuug und Porto extra.

Emil Kerler, Stuttgart,

Gutenbergstr. 118.

^^^H Lebende Puppen 1 I^HH
P. machaon 80, V. levana 50, Sph. pi-

nastri 90, Sm. ocellata 90, populi 90, tiliae

120, DeU. elpenor 90, Sp. lubricipeda 50,

Het. limacodes 30, Euch, jacobaeäe 50,

aseUa 90, Ph. bucephala 25, Das. pudi-

bunda 50, Not. ziczac und tremula (ge-

mischt) 60, Mam. pisi 50, M. brassicae

50, Eup. innotata 50 Pf. das Dtzd. Auch
Tausch gegen bessere Falter oder Puppen
wird acceptirt.

Otto Heinrich, Berlin 0. 34,

Löwestr. 30.

Lebende Puppen,
kräftig. Preis in Pf. pro Stück.

Podalirius, machaon, levana, ligustri,

pinastri, ocellata, jacobaeäe, lubricipeda,

menthastri, pudibunda, lanestris, brassi-

cae, persicariae, trifolii, lunula, sorophu-
lariae, artemisiae, argentea, betularius je

10, sylvata 15, bombyliformis, asella, tau,

morpheus, zonarius je 20, versicolora 30,

coenobita, ramosa, proserpina je 35, cali-

ginosa 60, milhauseri. leineri je 60. Porto

und Verp. 25 Pf. Aufträge ab 5 M. frei.

Bei 6 Stück einer Ai't Dutzend-Preis.

Aufträge gleich mit Postanweisung er-

beten. Leopold Karlinger, Wien XX/i,
Brigittaplatz 17.

Verkaufe befruchtete Eier von
Cat. fraxlni Dtzd. 20 Pf., 100 St. 1 M.,

sponsa Dtzd. 25 Pf., 100 St. 1 M., nupta
Dtzd. 15 Pf.

Puppen von E. versicolora Dtzd.
2,50 M. bei freier Zusendung. Porto für

Eier 10 Pf.

Fr. Lubbi in Fürstenwalde a. Spree,
Frankfurterstr. 30 c.

Befruchtete Eier. Psil. mouacha 10 Pf.,

ab. eremita 15, Ocn. dispar 5, Ptil. plu-

migera 20, Mis. oxyacanthae 7%, Lup. vi-

rens 25, Cos. paleacea 30, Orth. Iota 10, 0.
helvola 7V21 Orth. pistacina 10, var. ru-

betra 20, Eng. quercinaria 10, Cheim. bru-
mata 5 Pf. ä Dtzd.

G. Obenauf, Hohenmölsen,
Lütznerstr. 29.

Zu verkaufen:
Hofmann: „Die Grossschmetterlinge Euro-

pas," 2. Auflage M. 20.

Hofmann : -Die Raupen der Grossschmet-
terlinge Europas,'' 2. Auflage M. 21.

Beide Bände sehr gut erhalten.

E. Kreuser, Stuttgart, Forststr. 86.

Puppen: Ps. lunaris 1,.50 M., limacodes
30, lanestris 25 Pf. ä Dtzd. 100 lanestris

2 M. Porto 30 Pf.

Herrn. Wenzel, Liegnitz,

Schlossstr. 14.

A c h t u n g!
Für Museen, Lehranstalten und
vermögende Privatsammler.

^^'egen Umzug und Platzmangel ist eine

sehr reichhaltige Insektensammlung (Eu-
ropäer und Exoten), alle Insekten-Ord-
nungen umfassend (mit Ausnahme von
Macro-Lepidopteren) billigst zu verkaufen.
Dieselbe ist in 3 Schränken und 2 oft'enen

Ständern mit ca. 200 Scliubkästen unter-
gebracht und dürfte ca. 80,000 Insekten
enthalten. Es sind in reichhaltigen Col-
lectionen vertreten (Europäer und Exoten
friedlich bei einander): Käfer ca. 20,000
Stück, Fliegen ca. 10,000, Bienen, Hum-
meln, Wespen, Ichneumonen ca. 3000, Holz-
wespen, Cioaden ca. 3,500, Laternenträger,

Libellen, Heuschrecken, Wanzen ca. 3000,
Ameisen, Kleinschmetterlinge ca. 2500,
Stabheuschrecken, Mantis-Arten etc. etc.

Insekten-Liebhaber könnten sich mit
verhältnissmässig wenig Kosten zeitlebens

Unterhaltung und Belehrung verschaffen.

Es werden auch ev. die einzelnen Gruppen
getrennt abgegeben. Verzeichniss nicht
vorhanden. Ansicht erwünscht.

P. Staedler, Nürnberg, Obstgasse 2.

Habe abzugeben Puppen von P. ma-
chaon 60, P. brassicae 30, D. euphorbiae
50 Pf. Raupen : C. cossus 80 Pf. per Dtzd.
Lebende Nester von P. chrysorrhoea 5 Pf.

Eiergelege : 0. anticpia 10, 0. dispar 10,

B. neustria 10 Pf. per St. Eier von B.
crataegi Dtzd. 25 Pf. Auch Tausch gegen
anderes Zuchtmaterial.

Wilh. Klouten, Krefeld, Baakesweg 8.

Bezahlte Jnserate«
2 Briefmarkensammlungen,

eine über 2000 Verschiedenheiten, Kata-
logwerth über 1000 M., die andere über
1500 Verschiedenheiten, Katalogwerth über
500 Mark, sind gegen exotische Käfer-,

Schmetterlings- oder sonstige exotische

Insekten - Sammlungen, Eier-Sammlungen
oder Reptilien in Spiritus (Formol) und
Biologien zu vertauschen.

Nehme auch diesbezügl. Fang-, Exkur-
sions-, Präparations- etc. Apparate und
Bücher mit in Tausch.

C. Müting, Reviersteiger, Castrop
in Westfalen.

Für Redaction : H. Redlich, Guben. Selbstverlag des internal, entomol. Vereins.
Auslieferung im Buchhandel durch Hugo Spamer—Berlin. Druck: H. Scholz, Guben. Vorsitzender: H. Redlich, Guben.

Schriftführer: Dr. jur. Kühn, Guben. Kassirer: Lehrer Paul Hoffniann, Guben. Bibliothekar: Lehrer Walter, Guben.
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